



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



总第 1004 期 2022 年 6 月 28 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

学校隆重纪念赵忠尧先生诞辰 120 周年

本报讯 6月27日是著名物理学家、我国核物理研究开拓者、中国科大教授赵忠尧先生诞辰120周年。当日,学校举行“纪念赵忠尧先生诞辰120周年学术研讨会”。党委书记舒歌群教授、校长包信和院士、常务副校长潘建伟院士参加会议并致辞。

著名物理学家、诺贝尔奖获得者李政道先生亲自来函表达对赵忠尧先生的纪念,并委托其子香港科技大学李中清教授代为宣读;丁肇中先生通过视频作主题发言;中国物理学会理事长张杰院士作了《思贤思齐再接再厉》主题报告;国家自然科学基金委员会副主任谢心澄院士、中国科大物理学院院长沈保根院士、中科院理论物理所研究员张肇西院士等嘉宾先后致辞。

赵忠尧先生女儿、中科院高能物理研究所研究员赵维勤女士代表亲属发言,向母校中国科大举办纪念会表示由衷谢意。

中科院高能物理研究所原所长郑志鹏研究员作《中国核物理的开拓者和奠基人——赵忠尧先生》主题报告;中国科大赵政国院士作题为《正电子与正负电子对撞机》主题报告。

专题学术报告会上,中国科大物理学院近代物理系叶邦角教授、中科院近代物理系研究所赵红卫院士、复旦大学现代物理研究所马余刚院士、中科院国家天文台常进院士分别作“正电子与反物质”“强流高功率离子加速器大科学装置及其发展”“高能重离子碰撞中反物质研究与 CP 问题”“空间探测暗物质粒子”报告。

作为我国原子核物理、中子物理、加速器和宇宙线研究的先驱和奠基人,赵忠尧先生虽已魂归天国,但他的精神薪火相传,后辈踏着赵忠尧先生等老一辈科学家足迹,在他们奠定的坚实基础上,正从科教大国向科教强国坚实迈进。

此次学术研讨会线上、线下同步进行。赵忠尧先生亲属代表,原上海市副市长、国务院新闻办公室主任、第十六届中共中央委员赵启正先生,张肇西院士,郑志鹏研究员,中国高等科学技术中心王垂林研究员等曾师从于赵忠尧先生的学子,李中清教授,张杰院士,谢心澄院士,原中国物理学会理事长、中国科大物理学院院长杨国桢院士,原理论物理所所长、中国科大物理学院院长欧阳钟灿院士,原国家基金委副主任沈文庆院士,北京大学物理学院教授赵光达院士,中科院物理研究所研究员、中国科大物理学院院长沈保根院士,中科院物理研究所研究员、中国科大近代物理系主任向涛院士,上海交通大学物理与天文学院院长景益鹏院士,浙江大学物理学院院长林海青院士,原中科院基础局局长、监察审计局局长李定教授等线上参加纪念大会。

东北师范大学校长刘益春院士,我校何多慧、郭光灿、封东来等院士现场参加活动。

(物理学院 党委宣传部)

中国科大 举行 2022 届毕业典礼暨学位着装授予仪式

本报讯 又是一年毕业季,六月的科大校园绿意葱葱、欣欣向荣。6月28日上午,中国科大2022年毕业典礼暨学位着装授予仪式在中区综合体育馆举行。校领导舒歌群、包信和、蒋一、王晓平、杨金龙、傅尧、吴枫、周丛照、薛天、院士代表赵政国、刘文清、田志刚、叶向东、封东来、万宝年,校友代表、中国探月工程总设计师吴伟仁院士,导师代表余彦教授,相关院系、实验室主要负责人出席仪式并在主席台就座。常务副校长潘建伟院士主持仪式。

体育馆内,身着学位服的毕业生们满怀期待地排着整齐的方阵,等待着激动人心的时刻。“瀚海星云万里路、红专并进写华章”“今日桃李芬芳、明日社会栋梁”“青春不散场、扬帆再起航、一起向未来”……一条条饱含真情的横幅,表达



了母校对毕业生的真挚祝福。仪式开始前,校学生合唱团饱含深情地演唱了《共和国之恋》《启航》两首作品,动人的歌声讲述了共和国七十年来,一代又一代科学家们红专并进,科教报国的

故事,表达了对美好未来的执着追求和向往,激励着毕业生们为了梦想扬帆起航。

9时,伴随着校歌《永恒的东风》激情澎湃的旋律,毕业典礼暨学位着装授予仪式正式开始。在激动人心的出校旗仪式中,两队同学托举着一面蔚蓝色的巨大校旗,缓缓地从毕业生头顶掠过。毕业生们纷纷伸出双手触摸校旗,用心感受这份感动,现场响起雷鸣般的掌声。

随后,全场起立,合唱国歌。

副校长杨金龙院士代表学校宣读学位授予决定,向圆满完成学业、获得学位的同学们表示热烈的祝贺。潘建伟宣读授予荣誉毕业生、表彰校级优博论文获得者的决定。在主席台就坐的校领导、院士代表、导师代表、校友代表,分别为荣誉毕业生、校级优博论文获得者颁奖。

在热烈的掌声中,校学位评定委员会主任、校长包信和院士发表主题演讲,衷心祝贺同学们圆满完成学业,顺利获得学位,开启人生新篇章。包信和向辛勤养育他们的父母、悉心指导他们的老师、默默支持他们的亲朋好友致以衷心的感谢。

“我们想把母校最好的都给你们,却发现原来母校最好的就是你们!”包信和最后为毕业生送上真诚的祝福,“此去前程似锦,相逢依旧如故,中国科大永远是你们温暖的家!祝愿同学们乘风破浪、未来可期!”(全文另发)。

(下转 4 版)



“十四五”期间对口支援 中国科大与西南科技大学签署协议

本报讯 6月16日,中国科大与西南科技大学“十四五”期间对口支援协议签约仪式在东活五楼报告厅举行。我校党委书记舒歌群、校长包信和,西南科技大学党委书记、校长董发勤,两校有关校领导、相关学院与职能部门负责人出席签约仪式。我校党委常务副书记蒋一主持。

舒歌群在讲话中强调,对口支援是中国特色社会主义制度优越性的具体表现之一,是一项具有重大政治意义的工作。21年来,两校坚持高层互访、续签协议,自上而下开展了全方位的深入合作,取得了一系列丰硕的成果。

包信和对西南科大即将迎来 70 周年校庆表示热烈祝贺,对 21 年来两校在对口支援、交流合作方面的各项工作表示充分肯定。他指出,

中国科大将根据西南科大的发展需求,在本科生和研究生联合培养、博

士点和一流学科建设、教师学术交

流等方面给予西南科大大力支持。

董发勤对我校长期以来对西南科大的大力支持表示衷心感谢。他回顾了对口支援 21 年来的工作进展,希望两校携手合作、共同服务国家战略和区域社会发展。

在双方校领导见证下,包信和与董发勤共同签署了《中国科大西南科大“十四五”期间对口支援协议书》。董发勤为包信和院士、谢毅院士、李良彬教授颁发西南科技大学

学校举办“光荣在党 50 年”纪念章颁发仪式

本报讯 6月21日,“光荣在党 50 年”纪念章颁发仪式在东活五楼报告厅举办。校党委书记舒歌群,校党委常务副书记、党委组织部部长蒋一,校长助理邓建松,获得纪念章的老党员代表等 60 余人和离退休干部党委和共建支部环境科学与工程系研究生第二党支部代表 60 余人参加仪式。离退休干部党委书记刘艳主持。

校党委组织部常务副部长申成龙宣读《关于颁发“光荣在党 50 年”纪念章的决定》。舒歌群、蒋一和邓建松为 15 位获得纪念章的老党员代表颁发“光荣在党 50 年”纪念章,研究生党员代表为他们献上鲜花,以表达对老党员的崇高敬意和诚挚感谢。

原自动化系周荷琴教授和环境科学与工程系博士研究生陈家瑞分别作为老党员和学生党员代表发言。

舒歌群致辞指出,“光荣在党 50 年”纪念章体现了以习近平同志为核心的党中央对老党员的亲切关怀和



尊崇厚爱,每个“光荣在党 50 年”的老党员都是党史见证者、先行者、奋斗者,在座各位都对科大历史发展做出了不可磨灭的重要贡献,纪念章的背后,是无上的光荣,是永远的铭记。纪念章的颁发,见证了老党员的无悔初心,增强了广大党员的干事热情,也激励着新党员继续奋斗。一代人有一代人的赶考路,

希望年轻党员们以老党员为镜,始终忠诚于党、忠诚于党的事业,努力学习,坚定信念,凝聚力量,传承老科学家精神,争做时代新人,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

在舒歌群的带领下,全体党员重温入党誓词,进一步坚定了为党的事业奋斗终生的决心。

今年,离退休干部党委共有 31

位老同志荣获“光荣在党 50 年”纪念章,除到场的 15 位老同志代表集中颁发外,其余纪念章将由离退休干部党委、各退休党支部于七一前夕送到老党员手中。本活动是离退休干部党委与院级党组织开展“结对共建、优势互补、共同提高”基层党建共建活动之一。(离退休干部党委 环境科学与工程系党总支)